


Magsad:

1.6azlarning molyar hajmi bilan tanishish;

2. Asosiy kimyo qonunlari: Avagadro
gonuni,6ey - Lyussak qonuni;

3. Qonunlar asosida masalalar yechish;
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Masneulor shiop
Fazoning o’lchami yo'q,
bilimning esa cheki




Vazitani Texsnirisn:
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1. Srzxiomzirlya  nlima?
2. Oldingi masng ulorda qaysi qonunlae oflay)
Tanisndingi=?
O% J\/\JJJJJJI’ massasining saqlaniss qonunise
AJJJJJ\/J Y anadmlyari?

Te ,smumU cdoliniylis qonuning asoslang. CQaneeay
moddglur’ Uenun ou gonus rlova gilingdi?

3. Massa ulusni nima va U qganday nisonlanagdi?



1. Moddaning gaz
holati:

Savol:

Moddalae qanday agezgear nolarlarde
oo lIsni musmsddn?




Agregat
holatlar
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Moddaning agregat holatlari va
ularni bir-biriga o'tishi
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2. Avagadro
qonuni

Amedeo Avogadro
1811 yilda shunday y'ani: turli xil gazlarda bir hil
hajmda moleRulalar soni bir xil bo’ladi deb fikr bildirgan.
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Whyinenalir, on gzooizza Alodgdadreo



Avagadro gonuni

Tzng najmlardd, oie ol snarofrded
(narorar, oosin), molzxuldlae soni ol

21 0o ]ad],

Avagadro qonunidan quyidagi xulosa kelib s

chigadi: N
Bir xil sharoitda, bir xil moleRulalar soniga @
teng bo’lgan turh gazlar bir xi[ hajmni

egallaydi

|




Caiing  imolyar  naliml Vi —
gazning shu bo'lagidagi hajmini V ,
uning kimyoviy miqdoriga bo'lgan
nhisbatini bildiradi:



Myeyoriy sharoit:
narorai — 0°C,  9usin — 101,325 kP
Flar qanday gazning (m.sn.dagi)
molyar najimi:
V. 22,4dm’

Vm=— == 22.4dm?* / mol.
n 1mol

Avogaclro conuning ixkineni xulosasi
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0,5 mol Zn xlorid kislota bilan
ta'sirlashganda qanday hajmdagi
vodorod (m.sh.da) ajralib chiqadi.



4. Hajmiy nisbatiar
qonuni (6yey - Lyussak
qonuni):




Gyey - Lyussak, (1778-1850)

O'zgarmas sharoitda reaksiyaga Ririshuvchi gaz moddalarining
hajmlani bir biriga va hosil bo'luvchi gazsimon moddalar

hajmlariga butun sonlar Rabi nisbatda bo'ladi.



Masala: |
- =

80 g vodorod xlorid olish uchun
sarflanadigan xlorning V ni toping?
Azotnhing qanday V, 40,32 | NH:
(m.sh.da) og'irligiga teng og'irlikga

ega bo'ladi?



Bir xil sharoitda (bosim va temperaturada)
gaz moddalarining teng hajmlaridagi
molekulalar soni bir xil bo'lad .



Gazning gramm-moleRulyar hajmi 1 [ gazning
normal sharoitdagi(n.sh), ya'ni 0°C va 760 mm
simob ustuni (101325 n/m2) bosimdagi massani
bilgan holda ayni gazning bir moli.
Masalan, 1 [ vodorodning massasi normal
sharoitda 0,09 g ga teng. Bir mol (2,016) vodorod
xuddi shu sharoitda quyidagicha:
0,09:1=2,016mol *°>°=224 [hajmni

0,09

egallaydi.
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Musranikamlas s ==

Qanday hajimni V' (m.sh.da) egallaydi (/
veriani)— 2 mol migdordagi har ganday gaz,
(1T - yarinni)— 2 g ogirlikdagi azot.
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ta sirlashishi natijasida ganday hajimda
uglerod (IV) — oksidi hosil bo'ladi?
LT sevigisctiviv)

200 d3 (m.sh.da) metanni to’hiq yoqish uchun
ganday hajmda Rislorod sarflanadi va
bunda ganday hajmdagi glerod (1) -

oksidi hosil bo’ladr?



Masng ulordan olgan
oilimingizni oanolang

Men to’liq tushundim, Har doimgidek Yaxshi
qonunlarni o’rgandim tushunmadim.
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uchun raxmat!




